

疫情形势如何? 物资供应咋保障?

# 权威回应来了

近期,我国疫情防控形势依然严峻复杂。如何看待当前全国疫情形势? 疫情重点地区生活物资保障供应情况如何? 围绕这些公众重点关切,12日举行的国务院联防联控机制发布会作出集中回应。

## 防控处于关键紧要时期 继续坚持“动态清零”总方针

国家卫生健康委疾控局副局长雷正龙介绍,3月1日至4月11日,31个省(区、市)和新疆生产建设兵团累计报告本土感染者超32万例,波及30个省(区、市)。

“吉林省疫情总体呈下降趋势,已连续三天新增感染者降至千例以下,但仍在高位。”雷正龙说,上海市连续8天报告新增感染者数超过1万

例,疫情处于快速上升期,社区传播尚未得到有效遏制,且外溢多省多市,预计未来几日新增感染者人数仍将处于高位。

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍,截至目前,国家卫生健康委已从全国16个省份调派医务人员4万余名和每日238万管核酸检测的能力支援上海,与上海的医务人员一起

开展新冠肺炎医疗救治和核酸检测等工作。

“当前,疫情仍在高位运行,波及范围进一步扩大,防控正处于关键紧要时期。”米锋说,要继续坚持“动态清零”总方针不动摇、坚定信心,更加坚决果断,把各项防控措施落实到每一个环节。

## 多省份联保联供调运物资支援上海、吉林

全国货运物流是否通畅,上海、吉林等疫情重点地区生活物资能否有保障,牵动着全国人民的心。

国务院联防联控机制日前印发通知,要求各地区、各部门全力保障货运物流特别是医疗防控物资、生活必需品、政府储备物资、邮政快递等民生物资和农业、能源、原材料等重要生产物资的运输畅通,切实维护人民群众正常生产生活秩序。

商务部消费促进司副司长李党会表示,针对上海市生活物资保供,

已组织11省份开展联保联供,截至4月11日已累计向上海供应1.8万吨蔬菜等生活物资,还无偿支援了面包等食品5400多吨;同时,也已组织5个省份联保联供调运物资支援吉林省。

“最后一百米”配送不到的问题如何破解? 李党会介绍,商务部在总结经验基础上复制推广辽宁等地抗疫保供新经验、新做法,比如“四个一”末端配送模式,即安排一人负责一栋楼,一栋楼建立一个微信群,每

天问一次居民的需求,每天协助接收一次商品,在满足市民基本生活需要的前提下,提高生活必需品入户效率。

国家发展改革委经济运行调节局副局长许正斌表示,国家发展改革委将继续发挥国务院联防联控机制生活物资保障组作用,会同各成员单位加强生活物资监测预警和产销衔接,协调督促有关地方畅通“最后一公里”“最后一百米”物资配送,做好疫情地区生活物资供应保障工作。

## 加快推进老年人疫苗接种

目前,各地仍在积极稳妥推进新冠疫苗接种工作。雷正龙介绍,截至4月11日,31个省(区、市)和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠疫苗超33亿剂次。60岁以上老年人接种覆盖人数超2.2亿人,完成全程接种超2.1亿人,完成加强免疫接种超1.5亿人。

“接种疫苗是疫情防控的重要措施,特别是老年人接种疫苗获益明显。”雷正龙说,为进一步推动做好老年人新冠疫苗接种工作,近日全国老龄办专门印发相关文件,要求各地充分认识老年人疫苗接种的重要性和紧迫性,继续周密做好组织实施,努力推进尚未完成全程接种的老年人尽早完成接种,符合加强免疫接种条件的老年人及时完成加强免疫。

“奥密克戎变异株对于老年人尤其是没有接种疫苗和有慢性基础性疾病的老年人,危害还是非常大的。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说,导致新冠肺炎重症和死亡的三个危险因素当中,高龄、慢性基础性疾病这两个因素无法改变,但可以通过提高疫苗接种率降低老年人重症和死亡风险,建议符合条件的老年人尽快全程接种疫苗。 新华社北京4月12日电



## 上海部分小区居民可适当外出活动

4月12日,在上海松江区洞泾镇被列入防范区的一个小区内,一名孩子在骑车玩耍。

根据国务院联防联控机制相关规定,上海结合实际,按照封控区、管控区、防范区实施分区分类差异化防控。记者从4月11日举行的上海市疫情防控工作新闻发布会上获悉,根据初步筛查结果和风险研判情况,上海各区划定了第一批“三区”名单。其中封控区7624个、管控区2460个、防范区7565个。

防范区是指近14天内无阳性感染者报告的居住小区、自然村或单位、场所。防范区内人员原则上在所在街镇范围内适当活动,不得流动到封控区和管控区。

新华社发

## 4月11日新增新冠肺炎本土确诊病例1251例

新增本土无症状感染者23295例

11日0时至24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增本土确诊病例1251例,新增本土无症状感染者23295例。

新增的1251例本土确诊病例中,上海994例,吉林171例,海南21例,广东16例,江苏14例,浙江11例,北

京4例,福建4例,山东3例,河南3例,江西2例,四川2例,山西1例,内蒙古1例,辽宁1例,黑龙江1例,湖北1例,云南1例。其中,含335例由无症状感染者转为确诊病例。

新增的23295例本土无症状感染者中,上海22348例,吉林598例,江

苏62例,安徽61例,河北44例,湖北36例,辽宁24例,福建24例,广东19例,浙江18例,江西18例,山东13例,河南11例,广西6例,云南4例,山西3例,青海3例,天津1例,黑龙江1例,海南1例。

据新华社电

## 新华时评

### 短期“阵痛”动摇不了中国经济基本盘

在上海疫情防控最吃劲的阶段,一些境外媒体和机构称,如果上海继续“封锁”,将重创中国经济。不可否认,作为中国金融和经济中心城市的上海会因疫情反弹遭遇短期经济冲击。但两年多的抗疫实践告诉我们,当下坚决把疫情“防”住,正是为了经济更可持续的稳定。上海正在经历的短期“阵痛”,不会也动摇不了中国经济的基本盘。

从目前上海的疫情防控形势看,毫不动摇坚持“动态清零”,是保护人民生命安全必须坚守的底线。奥密克戎变异株引发的新一轮疫情来势凶猛,如果不及时“动态清零”,一旦形成更大范围的规模性反弹,将造成人民生命、财产更严重损失。

上海在中国乃至世界经济中承载着重要功能,封控措施不可避免会按下经济“慢行键”。但也要看到,韧性强、回旋余地广是中国经济的鲜明特点,如果认为短期的、局部的冲击会动摇中国经济的基本盘,动摇中国经济的基本面,那是对中国经济社会潜力和韧性的一种低估和短视。

统筹疫情防控和经济社会发展,当前从中央到地方不断细化防控政策的同时,一系列稳增长政策举措持续发力,对冲前期损失,积蓄发展后劲。放眼全国,大部分地区疫情逐渐好转,正在争分夺秒复工复产。即便在上海,全域静态管理之下,金融市场正常交易,港口码头全天候运行,一些高科技制造业企业选择封闭生产。尤其是,在中央政府的有力统筹下,各地正在以“一盘棋”思维做好产业链供应链畅通工作,这是实现“两手抓”“两手硬”的必要条件。

严峻复杂形势下,信心比黄金更重要。一方面要统一思想,团结一心,尽快遏制上海疫情蔓延势头,防止“短痛”变“长痛”;另一方面,要用更长远、全局的眼光看中国经济。中国具备坚持“动态清零”的条件和能力,经济韧性好、潜力足、回旋余地大的基本特征没有变,持续增长的良好支撑基础和条件没有变,相信随着疫情形势逐步缓解,中国将向世界贡献更大的复苏力量。 新华社北京4月12日电